



ЗМЯТАНЬ

Адрэс рэдакцыі і адміністрацыі: Вільня, Віленская вул.
12, п. 6. (Wileńska 12 m. 6).
Рэдакцыя адчынена ад 12 да 2 г. штодня апрача сьвя-
точных дзён. Адміністрацыя ад 9 да 3 г.

Выходзіць тры разы у тыдзень.
Падпіска на адзін месяц з дастаўкай да хаты 1.000.000 м.
Для заграіцы удвая даражэй.

Няпрынятыя у друк рукапісы назад не вяртаюцца.
Аплата надрукованага залежыць ад Рэдакцыі.
Цана абвешчана: перад тэкстам 150.000 м., сярод тэксту
120.000 м. і на 4 стр. 100.000 м., за радок пэтыту у 1 шп.

№ 2 (23).

Вільня, Пятніца, 4-га студзеня 1924 г.

Год II.

Дохтар А. Блюмовіч

Спэцыяльнасьць вэнэрычныя хваробы, сьфіліс.

Прыймае ад 9 — 1 і ад 3 — 7.

Вільня, Малая Пагулянка 12, рог Тэатральнай.

Паход проці канстытуцыі.

„Всё законы пісати, ежели их не испол-
няти“, — напісаў гэтак некалі Пётр Вялікі.

Запраўды, на што пісаць такія законы,
які астаюцца адно толькі на паперы і не
праводзяцца ў жыццё?

Словы вялікага рэфарматара старога Ра-
сеі вельмі добра можна прылажыць да дзяр-
жаўнага жыцця Польскае Рэспублікі. Пры-
намся, „на крэсах“ Польшчы, прыкладам у
Заходняй Беларусі, дзе, як сьведчыць нават
„Gaz. Warsz.“ (гл. № 352 ст. п. Цісьвіцкага),
палякі прадстаўляюць *меншасьць*, мы зусім
ня бачылі правядзеньня ў жыццё польскае
канстытуцыі. Ужо нават паўтараць абрыдла
ўсе тыя палічаныя факты, якія сьведчаць,
што для „інародцаў“ канстытуцыя ня існуе.
А польскі Сойм і польскі прэзыдэнт п. Вой-
цеховскі на дзеле сьцьвердзілі, што параграф
канстытуцыі аб роўных правах усіх грамадзян
Польскага гаспадарства — гэта пусты гук:
адзіным гаспадаром у дзяржаве зьяўляецца
выключна польскі народ, і толькі палякі мо-
гуць вырашаць справы дзяржаўнага харак-
тару і тварыць урады.

Пачатак гэткаму адкіданьню канстытуцыі
ў жыццё гаспадарства быў зроблены за „па-
наваньня“ благое памяці п. Язэпа Пілсудска-
га, які ў адносінах да канстытуцыі дзяржаў-
ся пагляду аднаго бацькі, што казаў сыну:
„я цябе спарадзіў, я-ж і жыцця арашу!“ П.
Пілсудскі „адмяніў“ канстытуцыю ў адносінах
да трэцяе часьціны насяленьня Польшчы, ды
гэтым у сьвядомасьць польскае большасьці
ўвёў перакананьне, што канстытуцыя — гэта
„толькі так“, „для парадку“ напісана, але
ніякае сілы ня мае. Не дарма адзін школьны
інспэктар у Заходняй Беларусі сказаў сялян-
нам, якія дамагаліся беларускае школы на
аснове канстытуцыі: „канстытуцыя зацьвер-
джана, ды яшчэ ня ўвядзена“!

Вынікам гэткае непашаны да канстыту-
цыі і зьяўляецца той паход рэакцыйнае поль-
скае прэсы проці акту 17 сакавіка, які рас-
пачалі зусім адкрыта польскія манархістычна
настроеныя абшарнікі і падтрымліваюць бо-
лей ці меней яўна эндэцкія газеты, ўсяляк
ганьбуючы самы прынцып усенароднага ўчась-
ця ў выбарах Сойму. „Kurjer Warszawski“ і
за ім віленскае „Słowo“ проста дамагаюцца, каб
Сойм прызнаў „недасканаласьць канстытуцыі
17 марца“ і „зрокся яе ў часьці“. А „Gaz.
Warsz.“ заяўляе, што ні гэты, ні падобны
яму Сойм, выбраны ўсім насяленьнем, ня
можа даць ратунку зруйнаванаму польскаму
скарбу.

Бязумоўна, абвешчаны п. прэзыдэнтам
Рэспублікі прынцып, што выключным гаспа-
даром Польшчы зьяўляецца адзін толькі поль-
скі народ, а, значыцца, што ўсе другія наро-
ды — гэта толькі цяпкія „кватаранты“ (хоць
на сваёй тэрыторыі зьяўляюцца *большасьць*

цяй!), — гэты прынцып не ўмяшчаецца ў рам-
ках польскае канстытуцыі, якая гаворыць аб
поўнай роўнапраўнасьці ўсіх грамадзян без
розьніцы веры і нацыянальнасьці (— адно
агранічэньне ўвядзена толькі для кандыдатаў
на прэзыдэнта Рэспублікі). Вось-жа, з пунк-
ту гледжаньня права ў агульна-эўрапейскім
разуменьні, лепей зьмяніць канстытуцыю, чым
узьцяж яе ламаць. І з гэтага пагляду маюць
рацыю польскія правыя групы, якія пачалі
паход проці канстытуцыі: лепш няхай яе зу-
сім ня будзе, чым яна мае самым фактам
свайго існаваньня баламуць заграіцу і
правацыраваць „грамадзян другога сорту“ да
ўчынкаў, дапушчаных законам, але прызна-
ваных „праступнымі“ выпадкамі гэтага
закона.

Запраўды, „всё законы пісати, ежели
их не исполняти“. Канстытуцыю 17 марца
забіў уласнаручна п. Пілсудскі, і п. Войце-
ховскаму астаецца або яе ў *аскрасіць*, пры-
мусячы да належнага шанаваньня і выпай-
няньня яе перш за ўсё залежную ад яго ўла-
ду, або... ўрачыста *пахараніць* яе, чаго дама-
гаецца „правіца“ і з чым борацца „лявіца“.

Трэба адзначыць, што, як паказвае са-
мо жыццё, пануючыя ў Польшчы клясы *не
дараслі да сваёй канстытуцыі*, прынятай
Соймам пад націскам вонкавых выпадкаў, пе-
рад усім — пад націскам выпадкаў на Усходзе.
І цяпер, калі Польшча верыць у сваю моц,
спадзяючыся ў кожнай прыгодзе на сваю са-
юзьніцу Францыю, — гэтыя самыя клясы ста-
раюцца пазбавіць свае працоўныя масы тых
правоў, якія ім дае канстытуцыя. Вось, ча-
му „Gaz. Warsz.“ называе Сойм „бруднай і
цёмнай зьбіранінай“, а віленскае „Słowo“
дае народным выбранцам імя „дармаедаў“, —
дый абедзьве газеты лятаюць аб запраўд-
ным дармаедзе — „польскім цару“ з „польскае
дынастыі“. І для нас цяпер зусім ясна, што
далейшая барацьба паміж польскай „праві-
цай“ і „лявіцай“ павінна будзе перайсьці зу-
сім выразна на грунт барацьбы аб самы *прын-
цып канстытуцыйнасьці і дэмакратызму* ў
дзяржаўным будаўніцтве Польшчы.

А ў гэтай адкрытай ужо барацьбе за
прынцыпы або запраўды народзіцца польскі
манархізм, або зьдзейсьніцца ідэал П. П. С.:
„работніцка-сялянскі ўрад“, за які партыя
дагэтуль вяла змаганьне толькі... на паперы!

Наш культурны рост.

Аб моцы народу гаворыць ня гэтулькі яго
вонкавае жыццё, скоьлікі сіла ягонага духа,
скоьлікі захаваны ў яго душы запас творчае энэ-
ргіі, выяўленьнем якое і зьяўляюцца гэтыя вонка-
выя формы грамадзкага жыцця. Бо гэтыя формы
народ творыць у *барацьбе*, і яны ня зразу стаюцца
ідэальнымі, ня зразу аказваюцца зусім прытэр-
наванымі да ўнутранага жыцця народнае душы.

З боем тварылася наша народная школа ў
Заходняй Беларусі. І хаця ў гэтай барацьбе пера-
вага на момэнт аказалася на старане воражае нам
сілы, але факт існаваньня тут за апошнія гады
каля 400 беларускіх народных школ і двух ву-
чыцельскіх сэмінарыяў не прайшоў без сьледу
нават пасля прымуцовага закрыцьця гэтых школ:
тыя чатыры сотні сьвядомых беларускіх культур-
ных працаўнікоў, прымушаных цяпер да бяздзей-
насьці, — гэта-ж запас нашае нацыянальнае твор-

чае сілы, які знойдзе для сябе выхад пры першай
перамене вонкавых абставінаў. З боем выдуць
сваю працу нашыя беларускія гімназіі, але і пра-
цаўнікі ў іх і моладзь, бачучы гэту барацьбу на-
шага народу за існаваньне і права на культуру,
узгадваюць у сабе веру толькі ў свае ўласныя
сілы, прывучаюцца спадывацца толькі на сябе і
гартуюць свае душы. А з тэй моладзі, што кожны
год канчае беларускія сярэднія школы, складаюцца
новыя сотні нацыянальна сьвядомых інтэлігент-
наў, расьце грамада дзячоў, што далей будуць
вясьці творчую працу над будаваньнем нацыя-
нальнае культуры, над будаваньнем духовае Бе-
ларусі. Лічба студэнтаў-беларусаў з Зах. Беларусі
ў Празькім унівэрсытэце пераступіла ў 1923 го-
дзе за сотню.

Тое-ж бачым у Усходняй Беларусі. Там ліч-
ба беларускіх працаўнікоў на ніве прасьветы ў
роднай мове і ў родным духу, лічыцца ўжо тыся-
чамі. Там тыя культурныя цэнасьці, якія ў па-
стаці кніжак, журналаў і г. д. з такім трудом
творым мы на Захадзе, — там яны творацца ў дзяр-
жаўных установах, як Беларускае Дзяржаўнае Унів-
эрсытэт, як Інстытут Беларускае Культуры, як
сэцыя беларускае музыкі ў Маскоўскай Кансер-
ваторыі і г. д. Там на Захадзе, творацца *беларус-
кая навук* — гэта духовае ства, якой будзе кар-
міцца ўся наша нарастаючая інтэлігенцыя, дзело-
чыся ёю ў свой чарод з народнымі масамі. І гэта
беларуская навука абыймае з кожным годам
усё новыя галіны зьяваньня: за 1923 год у Менску
пачалі вясьці пабеларуску ўнівэрсытэцкія выкла-
ды ўсіх прадметаў беларусазнаўства (мова, літэра-
тура, родная гісторыя, географія і краязнаўства,
этнаграфія і др.), некаторых юрыдычных і грама-
дзянскіх навук, а так-жа па прыродзе. А слухаюць
гэтых выкладаў некалькі сот беларускіх студэнтаў.
А ў меру гэтага разьвіцьця беларускае навукі
прыбіваюць патрэбныя беларускія ўчебнікі, якія
ўжо зусім забяспечылі нашу пачатковую і сяр-
эднюю школу, і творацца беларускія навуковыя
працы і дасьледы, якія будуць служыць учебнымі
дапамагамі для студэнтаў унівэрсытэтаў.

Усё ярчэй і мацней выяўляецца і фармуецца
беларуская *грамадзкая думка*, паглыбляецца бела-
рускі сьветапагляд у тых грубых журналах, якія
пачалі выходзіць у 1923 годзе: на Усходзе — месяч-
нік „Польмя“ і „Адраджэньне“; на Захадзе — збор-
нікі „Заходняе Беларусі“, першая кніжка якое
вышла ў сьвет у самым канцы году; у Коўне —
месячнік „Крыніца“; у Празе — „Беларускі студэнт“.
Асабліва буйна расцьвіла за летні год бела-
руская прэса ў Заходняй Беларусі: пад той час,
як на Усходзе выходзіла бадай адна толькі штодзён-
ная „Савецкая Беларусь“, на Захадзе мы бачылі дзе-
вяць беларускіх часопісаў (ад 1 да 3 разоў у ты-
дзень): „Беларускі Звон“, „Наша Будучына“, „Но-
вае Жыцьцё“, „Нашае Жыцьцё“, „Наш Сьцяг“,
„Вольны Сьцяг“, „Воля Народу“, „Змаганьне“ — дру-
каваныя кірыліцай і „Крыніца“ — друкаваная лаці-
ніцай (— ня лічучы дзесятай часопіса ў беларус-
кай мове поўнарадовага характару „Сялянская Гу-
тарня“ ў Горадні, якая выпускала 3—4 нумары,
поўныя брахні і зьвягі на ўсё беларускае). Праў-
да, з гэтых дзевяціх часопісаў пяць былі зачынен-
ны ўладай. Апрача таго выйшла 10 аднадзевак
(сманфікаваны 4), а паіменна: „Беларускі Гоман“,
„Крык Праўды“, „У 5-ня ўгодні абвешчання не-
залежнасьці Беларусі“, „Беларуская Доля“, „Зар-
ва“, „Новае Нашае Жыцьцё“, „Падняты Сьцяг“,
„Сьцяг“, „Сьцяг Народу“, „Сьцяг Волі“.

Урэшце, буйна расьце найярчэйшае выяў-
леньне нацыянальнае культуры, нацыянальнае
душы ў мастацкай форме — наша *літэратура*.
Узбагачываецца найбольш дагэтуль бедная ў нас
беларуская нацыянальнага жыцця наагул. Вы-
ходзяць „Сокі Цаліны“ *) (ч. I: „Бацькава воля“)
Цішка Гартнага, вядомага ўжо ў беларускай літэра-
туры сваёй лірычнай творчасцю. Дае арыгіналь-
ную повесьць Язэп Нарцызаву — „Вялікая Пшышка“.

*) Гэты твор і некалькі другіх, хоць і надрукаваны ў
Менску і Барліне ў канцы 1922 г., ды да нас дайшлі толькі ле-
тась, і затым уваходзяць у наш агляд.

